

太虛大師講

怎樣來建設人間佛教？



怎樣來建設人間佛教？

太虛大師在漢口市商會講

弟子 譚玄 同記

漢口是中國數一數二的大市場，而且在交通上是全國的中心，所以是很繁盛的地方。太虛來漢口已有多次，而每次來的時候，都講過佛教；但多是在佛教團體，爲已信佛的人講。而最早在民國七八年時，雖亦曾在太平會館等處，作公開的講演，然這次是在漢口全市中心市商會講，當然比從前更加不同；以此處是多數人士最容易聚集的，故要太虛來講佛教，覺得很難措詞，不知道從什麼地方說起，今勉強擬了「怎樣來建設人間佛教」的一個題目。人間佛教的意思，是表明並非教人離開

人類去做神做鬼，或皆出家到寺院山林裏去做和尚的佛教，乃是以佛教的道理來改良社會，使人類進步，把世界改善罷了，這是题目的概括意義。此次由漢口律師公會，佛教正信會，漢口紅十字會，邀來講三天，故將這題目分三大段：

A 從一般思想中來建設人間佛教

(一) 不明佛教真相的羣衆心理

建設人間佛教，要先從普通一般人的思想中建設起來，故須把羣衆心理的普通思想，對於佛教的觀念，畧畧的解釋。

佛教到中國，雖已有二千年的歷史，差不多窮鄉僻野，都有佛教，而於佛教的真相，卻猶不能明了。故佛教的精神及力量，亦不能充分顯發出來。但羣衆思想對於佛教的視察，可

在戲劇和小說等表顯來看；戲劇是鄉僻婦稚都能知道的，可分下列的數種觀點：

一、神異的 民衆中對於佛教信仰崇拜的，他們的觀察是怎樣呢？大抵看佛教是很神怪奇異的東西，例如圖書集成即將佛教編在神異典中。既看佛教是很神異的，故看代表佛法的和尚也是如此；就以濟公活佛瘋僧等種種神通爲崇拜，又以爲和尚是在山中打坐，而修靜功的，或有念經度鬼等能力；及有看相算命卜課，懂地理各種本領，曉人未曉的過去未來事件，故對於佛教與和尚都看做是很神怪靈異的。由此而信仰佛教；然佛教的真相，卻因之被蒙蔽了。

二、姦盜的 在別有肺肝，或盲目反對的人，看到佛教懷着憎惡的意思；而對於代表佛教的和尚，遂以爲都是奸邪盜騙

的東西，例如現在的「火燒紅蓮寺」等等的電影之類，對於佛教作這一種的看法，那末，佛教的真相就愈加看不見了。

三、閑隱的 有許多人望著佛教和代表佛教的和尚，生羨慕心；即看做佛教是清閑隱遁而可羨慕的，故此以為佛教是清淨寂滅，而和尚是無所事事的。由此致有一類人都謂待我把家務世事了過之後，乃可來作佛教徒的誤認。

四、朽棄的 又有存著輕蔑心理的一般羣衆，以為佛教是世界最沒用的東西；而代表佛教的僧尼，都是窮苦沒有飯吃或父母算定是苦命的孩子而送出家，如此等等社會淘汰下來的一堆垃圾；故對於佛教徒是可哀憐憫恤的，因而布施等等。

由上觀之，即由中國人民看作佛教是神怪，姦盜，閑隱，朽棄等，把佛教底真相蒙蔽。若要佛教真精神表現出來，須將

神怪等等的烟幕揭破，然後才可見到發達人生的佛教真相。

(二) 佛教教人的報恩倫理

現在進一步，先將佛教教人做人的道德，略略解釋，心地觀經上說有四重報恩倫理：——

一、報父母恩 以人類的生存，比其他動物來得艱難；譬如一個小孩子須在母胎懷十月。生出後由嬰孩而童年而青年，又須父母的撫育；不若其他動物如魚蝦等遺子後，即可不管，而人須由十餘年的教養，故一個人的成人，須由父母費去很大的辛苦勞力，所以佛教教人第一要知父母恩，報答父母，亦即世間所謂之孝道是也。

二、報社會恩 以人類生活上衣食住行的需要，不但是現代的社會人羣幫助，且有藉於前輩遺留下來的典型。故我們一

日的生存皆賴上自千古，下至全球的力量供給，故須知報社會恩——即衆生恩——人生在世界不是個人的存在，由要報社會的恩，才有所謂仁愛之德也。

三、報國家恩 因爲我們雖由父母的生育，社會的扶助，倘然天災猛獸的侵害，或以強凌弱以衆暴寡的等等欺壓，演成內匪外寇的人禍，故要有國家的組織，以有秩序的協力保障全國人民的安全。換言之，即由國家政治法律軍警維持人民安寧所關的國人，故應知報國家的恩，人人愛國，先辦國羣的公共事業，而後治其私業。

四、報聖教恩 然以上三義，猶不過做一個庸庸以生，碌碌以死的平常人，而未有導人生向上改善發達無窮的不朽精神，猶未免要與草木同腐，因此對於古今中外賢聖的教化，應知

有使人類精神向上的恩德。而各種聖賢教化中，卽有佛教；而觀察佛教，在一切聖賢教化中，有其他的聖賢所沒有的特點，由此我們乃生起信仰恭敬的心來，以知恩報恩，卽爲成人的道德行爲，亦卽爲佛教切近教人實行的道德。

(三) 佛菩薩不是鬼神

普通人信佛菩薩，以爲是同鬼神一樣，這是大大的錯誤！「佛」是天竺——印度——的話，漢語釋爲覺者，與中國聖人的意義略同，故「佛」非宇宙萬有的創造者，亦非宇宙萬有的主宰者，乃是宇宙萬有實事真理的覺悟者，卽將佛親自所覺悟的道理，如實說出來，而使人也依之去行，便是佛教。再說「菩薩」，普通人以爲就是偶像，其實並不是這樣！梵云「菩提薩埵」，此翻爲「求覺的有情衆生」，卽隨佛修學立志成佛

的佛弟子，故皆與普通所謂的鬼或神的不同。中國通常所謂的神，即是天神地祇，鬼即是人死之後爲鬼，所以神是聰明正直而在冥冥中主宰人類禍福的。然依佛教解說起來，神鬼是六道中的鬼道神道，生死流轉，輪迴苦海。而佛是圓滿覺悟已遠超於彼岸，即是已能自覺覺人的覺者，故皆與鬼神迥然不同。所以佛是使人覺悟而趨向光明的指導者，若信佛不明佛之真相，雖信佛教亦不是眞信。

（四）善堂的慈善家最好能信佛

中國如漢口上海等處，多有善堂，能做慈善的事業，此皆是已有了向上好善心的；他或有信仰的神，或靜坐煉氣，而修精神，或做慈善功德，而希望生天堂的果報。論其以慈悲惻隱的心腸來做慈善事業，也即爲佛菩薩濟生度人的基礎。但這種

世間善事，雖然功不唐捐，若不能信佛學佛迴向菩提，亦祇是有限的功德，或轉世來做一個好人，而生富貴家中。或也能成仙生天。若由佛法看來，都是有限量而不究竟的。若明了佛法而去做慈善事業，即將有限的福德成爲無量的功德了。譬如山溝中的水，只能夠在牠小範圍內的溪澗；就不能夠流注到江海中去，便不能周流於全世界，這是一個淺顯的譬喻。佛菩薩證明小則一草一木，大則無邊世界，都是其來無始，其往無終，無有邊際，無有窮盡，平常人所謂佛法無邊，其實佛法無邊，並不是另一種的東西，明白了佛裡，隨作一事，便都成了無量無邊。如金剛經云：「應無所住，而生其心」；又云：「不住相布施，其福德無量」。做善事而能信佛，如一滴水，放於大海，便等於大海一味，因此善堂的人最好能信佛。

(五) 從事正當職業無碍於學佛

佛法並非隱遁清閑的享受，而教人不做事的；應對於國家，社會，知恩報恩，故每人須要做正當職業。因爲不正當職業，如殺生害命，敗壞社會風俗等等，這是不可以做的。如何是正當職業？如農工商學政法軍警等，軍隊保護國家安寧，警察維持社會治安；這些都是正當職業。而學佛不但不妨碍正當職業；而且得着精神上的安慰，做起事來，便有系統，而不昏亂；在平等人做不了的事，若來學佛就能做了。明白這種道理，佛法不離世間法，所謂：「佛法在世間，不離世間覺」。若能如此學佛，方稱爲真正學佛！

(六) 佛教的一個經濟辦法

世人往往以爲佛教徒，都是寄生蟲，是社會分利分子，以

爲只有消費而不生產的；這是因爲他們只以寺院的和尚來作佛教徒的代表，其實佛教徒不止是寺院裏和尚，而寺院不過是教化的機關，和尚是教化機關中的辦事人而已。講到學佛，並不是教人都去做和尚，要知道和尚不過是修養高上的人格，來化導社會罷了。經濟學，分爲三種：

(一) 是生產，

(二) 是消費，

(三) 是分配。

生產消費都容易講，所難者就是分配；現在社會的不安，也是由沒有分配辦法。依佛法簡單的說明，有一部大乘心地觀經上，曾教人把產業分配爲三分：一分拿來做生產的資本，一分拿來做本人及家屬的生活消費，一分拿來做救濟窮苦宣揚聖

教，及各種文化慈善公益等事業。使人類盈虛調劑，而有無相通，享受均等公共的幸福。若照這樣，人類階級鬥爭，不會發生了。現在資本主義者拿十分之九來做資本，成爲社會特殊的階級，致生階級鬥爭。其實人生，只要有衣食住行就可以了，何必要很多資本堆積起來徒召人嫉作什麼呢？

（七）經濟史觀與緣成史觀

經濟史觀就是唯物史觀，他以人類社會的政治宗教等等，皆以經濟爲基本；若經濟一生變化，社會的一切隨之而起變化。現在講社會各種史觀的，有十餘種派別；有講地理史觀的，有講文化史觀的，有講宗教史觀的。但此等皆不知事物之完全之底細，依佛法來講，每一事物，皆是衆緣所成：謂由衆多關係而成一事物。所以社會並非簡單的緣因，使他發生變化；試

問若社會變化但由經濟而起，則經濟變化，又由何而起呢？現在講社會學的，單歡喜講經濟史觀，真不啻痴人說夢，那知佛教的緣成史觀，比經濟史觀要透澈明白的多呢。

(八) 辨證法與諸行無常

辨證法是現在時髦的一種流行學說，源出希臘哲學吉拉額來圖，見宇宙萬事萬物，時時刻刻在變化，以有無相反相成而起變化，每一事物的統一，不過是相對的統一，常在矛盾的變化中。到了德國的黑智兒，始確立了辨證法；但由絕對觀念發展為矛盾變化，還要進而成為絕對的觀念。不久又出了一位馬克斯，把黑智兒的絕對觀念代替唯物觀念，拿唯物來做基本條件，謂社會都是在物質經濟上，分成對立階級而鬥爭進化，最後無產與資本鬥爭，變成無產社會，方沒有變化。所以黑智兒

，馬克斯的辯証法，起頭與終結；都不是辯証法的。又或以辯証法，是一種邏輯的三律：

(一) 同一律，

(二) 矛盾律，

(三) 因果律。

辯証法，亦仍爲此思想律所規定。所以辯証法，在佛法看來，乃是對於宇宙人生的「諸行無常律」。行是流行變化，萬有都是無常不息而不永久的，譬如人從小孩變化到壯老到死亡，由無而有，又由有而無，人類有生老病死，世界有成住壞空，萬法皆空——生住異滅，但在佛法，此不過諸行無常的一條原理而已。較辯証法透澈的多，此外尚有「諸法無我」，「有漏皆苦」等，原理更非所知了。

(九) 最新的科學與佛學

中國人近來對於科學，也有反對的，提倡的，但無論怎樣多是以西洋十九世紀的唯物科學爲科學，不是現在西洋最新的科學。從化學來講，凡一物質，皆從分子而成，分子由原子而成，一地球可算出由若干原子構成。而最新發明原子，亦由電子構成，如八大行星圍繞太陽一般，空隙比實際多；又進而發明量子，成爲無質的力。從前化學物理分開，到此分不開了；這種力也可說他是精神的，而近於佛學的一種議論。又在物理上的相對論，以空間時間主觀各種關係成爲某一物象，譬如一張棒子，立在各方面所看不同，這是近於佛學的緣成論，再就生物學畔，最近廣東中山大學教授羅廣廷試驗的結果，把達爾文的進化論根本推翻，而近於佛法的業感論。所以現在最新的

科學，已不是唯物的，而是與佛法相符了；然佛法歷萬古而常新，亦非新時代的科學所能及！

B 從國難救濟中來建設人間佛教

今天繼續昨天所講，而所講大題目中的第二大段，是明佛教徒在救濟國難中應當如何來建設人間佛教？而講到國難，我們中國，在近幾年來，真是很可哀痛的！所謂天災人禍，內憂外患，相繼而來；自從日本的侵擾，內匪外寇，交迫尤甚。關於國民救難之中，我昨晚曾講過，佛教教人報恩的第三項，就是教國家恩。因為國家能為人民拒外寇而平內匪，現在國家處災難之中，凡是國民各應盡一分責任能力，共想辦法來救濟個人所託命的國家；在佛法即所謂報國恩也。

(一) 國難中勿徒逞悲憤

在受強暴侵略的嚴重國難中，凡有人心者，當然有悲痛之情，憤激之氣，但是專發揮悲痛，而縱憤逞激，悲觀之極。而作中國必亡論。以個人之哀痛，而影響他人同陷悲觀，無益而反有損，何況人在這種憤激之中，往往不顧一切，欲作不量力的孤注之一擲，則個人犧牲，而同時亦損失了國家的元氣，不能發展。若能各盡各人的力量，從實際上堅忍耐勞去工作，那就不會沒有辦法了。

(二) 想免災難要省過修德

在佛教的因果業報上講，要曉得這種天災人禍，並不是從天上掉下來的，也不是土中生出來的，或漠不相關的他人給與我們的，災難之果報，皆各人自造。或我們共作業因所致；在

佛法稱爲「別業」「共業」。「別業」，是個人自心所造之業，「共業」，是多數人心理共同所造成之業，要清本正源的拔濟災難，須要各人反省過愆，而勇於進德修業。然而「業」之解釋，就是平常所謂行爲，就是各人的身、語、意、所作出的行爲，古人謂「吾日三省吾身」。所以我們要常常反省，而見到自己已有過處，如一日一月一年前所作的罪過，乃至十年二十年前所作的罪過，能知而改悔，此即消極的不作惡；而在積極的就能爲善，則各人若要無災難，安樂康寧，就要各人去作各種善良的行爲，在中國稱善行爲德。由修德行善之結果，社會自然安寧，所謂「自求多福」，便造成自己和國家之幸福了。

(三) 安分盡職爲救國基礎

現在要救國難，而國是什麼呢？就是有一定的領域，有政

治的組織，有秩序的民衆所形成的團體，而需要其分子之各盡其能，各安其分，大凡災難之起源，皆由內患而生，如人身體中之內四大，有一不調，乃招外感而致病。現在救國聲中，高呼着安定人心，安定社會，倘若不各自安分，反擾亂於他，則必荒廢其職責，且妨害他人之業務。例如國防軍隊，能安其國防。就是軍隊克盡他的國防職，便不會有不抵抗，而放棄國土的事，國難就無從發生了。在普徧全國民的農工商學政法等，各盡其職，各安其分，然後國家的組織方能堅固，社會的秩序方能安定，必如此乃可有進行各種救國事業的基礎，而盡國民應盡之職也。

（四）剿匪先得民心歸順

在這條的意思，因現在有匪，各省區的人民都在顛沛恐慌

中，而且時時牽動全局，故必先安內，乃能攘外，國家剿匪，成爲現在最重要的事情了。但是站在剿匪方面的人，必要令匪區外，或匪區中的人民，在受匪的各種誘惑或脅迫，或蹂躪；然後才能認識剿匪的軍政是確實與匪不同，而真能拯民于水火而登衽席的，方能使民心信仰歸順，斷絕匪源，使匪漸滅。若剿匪方面反不如匪，反使民心增加怨惡，便易被匪引誘，則不但不能剿，反從人民中另製出新的匪來，那就危險極了！故剿匪的人，要發佛菩薩的大慈大悲，救世救民的願心，都要能犧牲自己，而勤勞辛苦的去作救人工作，先取得民心的歸順，進使被匪誘脅的從衆，亦來歸順，則匪不勦而自滅了。

（五）有攻人殺器不如自保民防具

剿匪是對內的，而對外當然也不能不注重國防；然以外寇

用海陸空殺器毒氣等等來侵虐我們，主張我們也須有攻人的殺器毒氣等等去報復。譬如有一種毒氣施放出來，能使漢口全市的人畜在一點鐘內都死乾盡，連空中飛的鳥兒也不能存留一個，故有許多人也要去製造毒器施放。但製造毒氣去殺人，不如製造防禦的面具來保民；因為你殺來，我殺去，究竟不是做人的道理。然我們也不能不抵抗的讓人來攻殺，所以中國在戰國時代，亦因各國互相爭鬥殘殺，即有一位墨子主張非攻，製造防禦器具，而講求抵抗技術。如要塞砲台的防守，使外寇的兵艦不能來損害我們，以及抵抗飛機的來襲，而多置高射砲等。從前我聽到德國回來的朋友講：謂德國時常試演新發明的毒氣，人民走路，常帶着三四種防毒的面具。這種防毒面具一帶上面時，所放的毒氣，便不能爲害了。故我們不要跟着人去學製

造攻人的殺器，使國民成爲互相屠殺的一架殺人機器，故無論如何，須改變方法，如墨子非攻，而注重防守的方法。當時會有人要攻城，墨子謂你如何攻，我即如何守，結果使攻者失敗而去，所以這不是空談的事。我們中國，既然並不想做帝國主義去侵略人家，所以我們最需要的，即是自救自立。若能從防攻止攻方面佔勝，則不但我們中國國難可以自救自免；且可爲全世界闢出一條光明的坦道啊！

(六) 生產教育要先有生產計劃

中國三十年來所辦的教育感到不適用，學風之敗墮，已至無可諱飾。而現在謀中國今後教育的改良者，大抵謂須趨向增加生產能力的教育，已成普遍的呼聲。我亦覺到需要生產教育，但此須先有生產的計劃，使生產爲國民實際所需要的東西

，其結果乃不但人民富裕，而國家亦增強盛。否則，勢必鬧成現在各國的經濟恐慌。因現在各國的經濟恐慌，與我國不同。我國是民窮財盡，生產不够；而各國是生產過剩，市場停滯。此即生產無計劃不恰合世人，或國民所需要的緣故。如現時美國將成船的牛乳傾入海中，成堆的穀麥付之一火，而一方面依然留幾百萬上千萬的失業廣大羣衆沒有飯吃。故此無計劃的專投發財機會的生產是要陷入困難的。若知辦生產教育而不知生產的所需要，則將來結果亦必演成國內國外的經濟恐慌；故有生產的教育先須有生產的計劃。

(七) 復興農邨要注重儉樸勤勞

中國幾千年來都是以農立國的，故十之七八盡是農民，若農村破產，則都市中一切繁榮，亦皆不能保，故救濟農村，在

目前是非常的妥務。但救濟農村的人，須要先能注重儉樸勤勞。以農村敗壞的原因，皆由都市生活一天比一天的繁華，而農村中稍有知識財產人民皆被指爲土豪劣紳，趕出農村，齊集到都市中，這樣一來農村成爲無主腦的殭屍，無有統治的活力，唯剩空殼的軀幹而已！因此少數的共匪，即易從中破壞佔領爲匪區。因此復興農村，需要有知識有財力的人回到村裏去，但都市生活過慣的人，在鄉村便不能與農民同甘苦，故須把奢華墮逸等習氣除去，而能儉樸勤勞，這樣的回鄉村去方能有益。假使不是這樣，那末，回到鄉村去，不但不能復興農村；且把農村最後的基礎也摧毀了。因過慣都市生活的一個人所消費，常超過農村的數十人，這樣的人回去一個，必定反增加農民的壓榨，而爲興復的障礙。故興復農村須政府的不擾民，而負其

保安的責任，更要有能儉樸勤勞的人去領導！

(八)施政要立誠爲公

施政非單在文章上做得好，唯一的條件卽要立誠；而誠卽言行一致，發號施令等等必立誠，乃能生效力，使社會人民皆能切實的奉行。否則，雖放言高論，僅在文章做得好看，儘管張布告，貼標語，而效果終是沒有。故中國古書上說修辭立其誠，而爲政之要固不單在立誠；然立誠在今日政治信用破壞後，是起死回生救命針。講到爲公，我記得孫中山先生講過：『政治就是管理衆人的事』，所以政事是衆人公共的事。雖也是可附帶着解決個人的生活問題，或達到名利的慾望，但從政的六第一要義必須要有爲公公共的心，爲國家，或社會公共的利害是非而去作事。所以中國古來，往往藉口親老家貧而做官，

——爲政此卽不對；因爲政是公共的事業，雖然可附帶解決個人的生活，而不能以此爲目的。中國人不能有爲公的心，而爲私的心發展過甚，此卽爲政治腐敗，人民困厄的總病根。所以要救國自強，須從施政皆爲公起！

(九)單在政體上爭亦庸人的事

「單在政體上爭，亦庸人的事」。這是抄英國某詩人的一句話。英國人與法國人性情不同；法國每有建樹事業，先須詳細計劃，然後施諸行事；英人則反此，而他們皆從實際方面做起，等到事體實現之後，理由卽從事實產生。如英國是立憲最先的國家，但其憲法卻是著名無條文的，這種性質頗與中國國民性相同，現在中國因國難的救濟，而又爭論到政體上去，反而生出許多糾紛。今各國如英美法爲民治政體的國家，義大利德

國是一黨專政的政體，俄國是無產專政。或有謂中國，必須即行英美法的政體方能救國。或要學蘇俄先經過大破壞。或謂中國今在國難的時候，須學義大利等的辦法。而國民黨所施的，則是先黨治而後民治。而所要的，乃在能如何切實的去實行各種救國的事，不是在政體上作種種空論。

上所講的，皆是就中國國難救濟的各種方法，根據佛法的慈悲方便，略略的貢獻！

C 從世運轉變中來建設人間佛教

今日講第三段，從世運轉變中來建設人間佛教。世運轉變，即全世界的趨勢已有了一種轉變。在這種轉變之中，不要再跟在人家的後面走，故須趨向最前面，作世界的領導者，因此

而建設人間佛教。但人間佛教的意思，已在第一日講過；謂人間佛教，並非教人離去世界，或做神奇鬼怪非人的事。即因世人的需要而建立人間佛教；爲人人可走的坦路，以成爲現世界轉變中的光明大道，領導世間的人類改善向上進步。此處分九條來說；

(一) 縱我制物的思想是近代文明的源泉

近代的文明，可以說是發源於歐洲，乃至美洲全世界皆受影響，而日本皆是效仿歐洲，以成爲現代國家的。但歐洲近代文明如何成功的呢？歐洲古有希臘文明，亦以人爲本位，而利用萬物以享樂爲主義，研究宇宙萬有的哲學頗發達。然不久即爲羅馬併吞，變成羅馬的大帝國；但在沒有好久，羅馬即成爲驕奢淫逸，腐敗崩潰。在這時候接受了耶穌教以爲救濟。而成

立今所謂羅馬教；於是歐洲各國都成爲信神的國民，信宇宙萬事萬物，由神創造并爲主宰。故求神赦罪即可到天堂去，而將以前人本位的意義亡失殆盡至十四五世紀，起十字軍，與回教戰爭，旋起宗教革命，而信神亦因茲搖動；希臘人本位的觀念亦覺悟轉來。卽所謂歐洲文藝復興，而從神的懷抱中跳出，發見了自我，向來的神權不承認了。主張人權，而發展成自我爲中心的新天地，以擴充自我的自由快樂，爲人生的意義和價值。但與自我相對的皆爲外物，謀所以利用而制服之，據此爲一切發動力的根本精神，縱任自我去想種種方法，以制御利用一切的外物，以滿足自我的欲望，故發生科學的知識。科學發展之後，卽造出機器，演成工業革命，故結果產生資本主義，帝國主義，卽一個國家，成一種民族的縱我制物，求自我國民的

向外發展，而制服利用其他的國民。復因資本主義工商業的發展，欲佔領一切製造原料及銷售市場。於是造成強大的海陸空軍備與交通，以爲侵虐征服他國民的工具，乃成爲現在世界的偏畸情形。由此卽成帝國主義與帝國主義的鬥爭，及被壓迫民族革命的鬥爭；資本主義與資本主義的鬥爭，及被剝奪階級革命的鬥爭。如資本主義與資本主義，及無產階級相鬥相殺的情形；帝國主義與帝國主義，及弱小民族的相鬥相殺；無不拼死拼活的戰爭著。由上觀之，可知縱我制物的思想，即爲造成近代帝國主義資本主義文明的源泉。

(二) 世界各國都已陷入走不通的死路

現在世界各國主義資本主義，與反帝國主義反資本主義，皆在相鬥相殺中；故各國不能不發展海陸空軍備，結果達到

了全國國民已負擔不起；而對外亦伸展到各國一觸即發戰爭的危迫情形。在此狀況之下，故有非戰公約，和平公約，及軍縮會議等發生，以要求裁減軍備。但其立國之道的根本精神既無改變，以致迄今仍無結果。而另一方的資本主義，也是如此；生產過剩，金融停滯，工人失業，高築關稅壁壘，演成長期的經濟恐慌；大開世界經濟會議，亦毫無結果。由此皆陷入走不通的死路。而反抗方面更有被壓迫民族，及社會主義，盡力的爭鬥。然若能闢出一條新的活路，則相持不下的僵局乃可打開。

(三) 中國無出路中的出路

中國當然不能長如此下去，敵中國也不能不求出路。但若走仿效列強的路，非三四十年不能做到；即做到而各國已不知

變成怎樣了。故單是跟隨他國走，究不是辦法——而另有一些人以謂中國須走入俄國走的路上去，然俄國也尚在各國你死我中拼命；且中國並不能有此辦法，以近代歐洲之有社會主義，因反對歐美的資本主義而起。中國無有資本主義，亦即不需要社會主義。況俄羅斯，雖云社會主義，仍是變相的新帝國主義。列強的路與蘇俄的路，既然都不是中國的出路，然則中國長隨天災人禍等下去麼？否，不是！因各國走到走不通時，必須改變方向；以人為萬物之靈，窮則變，變則通。乘此各國由窮到通的轉變趨勢，中國可為他們走不通之中而開闢一條出路來。然這一條出路是怎麼呢？即將縱我制物的思想，改變成中國文化根本精神的克己崇仁。今世界各國若駛船駛到斷港，沒有路一樣；而我們以克己崇仁。為他開闢出一條河路，就可以

通行於江海中了。如此不但我們不必隨人家走，且即是救各國救全世界，而中國亦在無出路中得其出路。由此中國可濟世界末路之窮而作世界之領導，顯出中國文化的真價值與真精神！

(四) 羅斯福的善隣主義

現在縱我制物的世運，已有轉變；因爲此路既走到盡頭，所以別想出路。前兩月美國新任總統羅斯福氏發表了一段論文，中國各報紙亦曾譯登，或稱他爲善隣主義。其中所講的有二點，其一，只顧自業，不顧他業之利益，卽爲自職業，謀自利益，而不顧妨害他業之利益，這是不可的。其二，只顧此地方之利益、不顧妨害他地方之利益。如漢口只顧漢口利益，不顧妨害其他處之利益，那也是不對的。要人兼顧旁的職業，和旁的地方，所以稱他爲善隣主義。其實羅氏這話，但限於美國範

團，若把他擴充，從前各國縱我制物之蔽，便可以除去了。而從克己崇仁的方法，則求自己國家與階級之利益，就要兼顧其他國家與階級之利益，因為其他國家，皆與自國有鄰接關係，假使日本人能知此義，便不會來侵畧中國了。羅斯福見到美國國內，各業各地相爭的情況，美國資本家與資本家爭鬪，如紐約到舊金山的鐵路，數個公司並造了數條相競爭着，所以才說出這種話來。而現代各階級，各國鬥爭的尖銳化，亦正須擴充他的善鄰主義，應用於各國各階級間了。

(五) 日內瓦的世界佛教大會

亞洲的佛教，傳播歐洲後，各國都有研修佛教的人了。新近由意法英諸國人，在日內瓦發起世界佛教大會，遍載各外國報，而中國報也有幾處登載過。此會由歐美亞各國佛教徒組織

之，曾發表宣言，以明其宗旨，不爲個人精神的修養和安慰，乃爲救全世界人類道德之淪亡；希望亞洲的佛教先進國爲指導，以歐洲本是信神的國民，所有倫理道德，皆依據於神而演成。自有科學的現代文明後，已使神本的倫理道德，摧毀無遺。現在歐洲，以及受歐洲文明的全世界，人與人，國與國，相殺相奪，要想解除這種痛苦，遍求之古近東西有有合符科學的思想可建立新道德？那就是他們來接受佛學的原因了。由此種動機上，發起世界佛教大會。在於建設世界人類的新道德，使全人類走向光明的大路前。講羅斯福的善鄰主義是美洲的，而日內瓦的世界佛教大會是歐洲的。由此可知歐美縱我制物的思想，已有轉機，那末我們將中國固有的孔老文化，及二千年來流傳中國的佛教，拿去貢獻歐美各國，豈不甚爲適合時宜嗎？

(六) 佛教的原則與人類新道德

此中所講的佛教原理，簡單的說明，宇宙萬有，都是衆緣所成，唯識所變的。但在衆緣所成中，若沒有統攝的發動力，便成爲死板機械的東西。由此雖明衆緣所成，還要心識的心理作用，在衆緣所成之中，常爲轉變的活動力，此活潑潑的活動力，就是各人當下的一種發動力。佛法是不許可另有造物主的，是認定各人都有創造的心力，雖有創造的心力，而亦是衆緣所成，轉變爲人生萬物，利他，則自他俱利，害他，則自他俱害；造因善則結果良，造因惡則結果壞。而衆緣所成，既不違科學，唯識所變，又皆是各人自心之力，不須外求矣。

(七) 菩薩是改良社會的道德家

菩薩是覺悟了佛法原理，成爲思想信仰的中心。以此爲發

出一切行動的根本精神，實行去救世救人，建設人類的新道德，故菩薩是根據佛理實際上去改良社會的道德運動家。必是如此，菩薩乃能將佛教實現到人間去。

(八)三十年後的太平洋世界

由上面幾種關係看來，世界人心已有轉機，因為近代文明的路走窮了；窮則變、變則通。我們在此時，真能修菩薩的願行，將亞洲文化貢獻到歐美各國，我敢作一個大膽的預言，三十年中，便可把相爭相殺的人間地獄，一掃而空，變成太平洋世界。此並非憑空的揣想。如有修菩薩行的人，必可實證到的。

(九)中國人做錯了將延長禍亂或再落人後

中國本為世界的先進國，而自有其偉大的文化。而於近代的西洋文明却落後了百年，或數十年。假使現在再做錯了，或

跟隨列強資本帝國主義去走，或跟隨蘇俄去走，那就或者延長了世界禍亂的時代。或者等歐美人從轉變中都做好了，再落在人後面跑，未免太可惜了！現在我們，要想自救救世，非將中國的文化發揚成領導各國的文化，恢復爲世界的先進國，不足爲中國人無出路中找到一條出路，這是我三天講演的最後貢獻！

民國廿二年十月·一·二·三日·在漢口市商會公開講演